

ПОВТОРНЫЕ ВЫБОРЫ В ИЗРАИЛЕ. УДАСТСЯ ЛИ ВЫЙТИ ИЗ ПОЛИТИЧЕСКОГО ТУПИКА?

Дата: 08.08.2019 Автор: Иван Андрианов



Рубрика: [Ближний Восток](#)

После прошедших в апреле досрочных выборов в Кнессет (парламент) Израиля (о результатах читайте в нашем материале) ситуация в стране продолжила накаляться. Конфликт между лидерами двух влиятельных правых партий, премьер-министром Биньямином Нетаньяху, который возглавляет крупнейшую партию этого направления «Ликуд», и депутатом Авигдором Либерманом, главой партии «Наш дом - Израиль» (НДИ), фактически остановил работу всей политической системы страны.

На апрельских выборах партии право-религиозного лагеря («Ликуд», ШАС, «Объединенный иудаизм Торы», «Наш дом Израиль», Союз правых партий, «Кулану») сумели получить суммарно 65 мандатов из 120. Однако Либерман, партия которого набрала всего 5 кресел в Кнессете, отказался

входить в правящую коалицию на предложенных условиях, не предусматривающих гарантий поддержки закона о всеобщем воинском призыве лидера НДИ.

Аналитики сходятся во мнении, что причиной разразившегося политического кризиса является конфликт между лидерами НДИ и Ликуда - Либерманом и Нетаньяху. Корнем разногласий стало решение руководства страны о прекращении боевых действий с ХАМАСом, против чего категорически возражал Либерман, занимавший пост министра обороны. Когда решение было все-таки принято, министр назвал его «капитуляцией перед лицом терроризма». После этого в ноябре 2018 года он подал в отставку со своего поста, объяснив такое решение несогласием с курсом правительства.

Напомним, в ноябре 2018 года в Тель-Авиве приняли решение пойти на сделку с палестинским движением ХАМАС, чтобы прекратить кровопролитие в секторе Газа. Данный шаг встретил активную критику в политических кругах Израиля, Либерман счел, что власти страны приносят в жертву безопасность страны в долгосрочной перспективе ради краткосрочной выгоды и покинул свой пост в знак протеста.

В результате отказа Либермана войти в коалицию, которую после апрельских выборов старался сформировать Нетаньяху, политическая система Израиля зашла в тупик, и власти были вынуждены назначить на 17 сентября повторные выборы в Кнессет.

Эксперты отмечают, что подобная ситуация сложилась впервые, и действия как правых, так и левых сил в настоящее время хаотичны. Впрочем, партиям удалось сформировать пять основных коалиций, которые окончательно оформились с завершением 1 августа регистрации кандидатов Центральной избирательной комиссией Израиля.

1. В состав списка партии «Ликуд», возглавляемой премьер-министром Биньямином Нетаньяху, вошли представители правоцентристской партии «Кулану», которой руководит министр финансов Моше Кахлон. Согласно официальному заявлению, слияние принесет Кахлону и его соратникам 5-е, 15-е, 29-е и 35-е место в общем перечне кандидатов.
2. Арабские партии сумели восстановить распустившийся накануне апрельских выборов блок «Объединенный арабский список» (ОАС). В объединение вошли Демократический фронт за мир и равенство, Арабское движение за обновление, Объединенный арабский список и палестинский националистический «Баляд».
3. Радикально-левая партия МЕРЕЦ вступила в союз с созданной экс-премьером левой партией «Демократический Израиль», образовав блок

- «Демократический лагерь», в который также вступил вышедший из состава фракции левой партии «Авода» депутат Кнессета Став Шафир.
4. Партия «Авода» объединилась в технический блок с партией «Гешер», которая не имеет представительства в парламенте страны и возглавляется бывшим депутатом Орли Леви-Абукасисом.
 5. Религиозно-сионистские партии «Еврейский дом», «Ихуд леуми», «Новые правые» создали блок «Объединенные правые» (ОП), лидером которого стал глава «Новых правых» Аелет Шакед.

Сразу отметим, что Орли Леви-Абукасис – это дочь экс-министра иностранных дел Израиля и одного из лидеров «Ликуда» Давида Леви, который долгое время представлял в Кнессете партию «Наш дом – Израиль». В этом контексте присоединение к «Аводе» «Гешер» стоит рассматривать как некоторый сдвиг партии вправо.

В блок «Объединенные правые», вопреки ожиданиям, не вошла радикально-правая партия «Оцма егудит», возглавляемая адвокатом Итамаром Бен-Гривом и либертарианская правая «Зеут», которой руководит Моше Фейглин. Причиной несостоявшегося объединения аналитики называют личные амбиции создателей ОП, в первую очередь – Рафи Переца, возглавляющего «Еврейский дом», который привел к конфликту с потенциальными партнерами из-за распределения мест в списке блока.

В результате оставшиеся за бортом партии, вероятнее всего, пойдут на выборы самостоятельно, а не в составе коалиций, и, по всем прогнозам, не сумеют преодолеть электоральный барьер, составляющий 3,25% от всех поданных на выборах голосов.

Согласно опросу общественного мнения, который по заказу газеты «Израэль гайом» провел исследовательский институт «Маагар мохот», если бы выборы в Кнессет проводились в настоящее время, то больше всего мест в парламенте занял бы Ликуд – 30 мандатов, 4 из которых отошли бы «Кулану».

ОАС получил бы 12 мандатов, ОП – 11, НДИ – 10, «Демократический лагерь» мог бы рассчитывать на 9 мест. Ультраортодоксальные ШОС и «Объединенный иудаизм Торы» могли бы рассчитывать на 7 мест. «Авода» – на 6 мандатов.

Все остальные партии, согласно проведенному исследованию, не прошли бы электоральный барьер.

В случае, если не произойдет каких-либо значимых изменений за

оставшиеся время до выборов, аналитики сходятся во мнении, что итоговый результат будет схож с результатами опросов.

Ситуация, складывающаяся в настоящее время на правом фланге, напоминает обстановку начала 1990-х годов. Тогда союз между «Новыми правыми» и «Блоком правых партий» (БПП) не смог переломить ситуацию и привлечь достаточное количество голосов для победы. В 2019 году наблюдатели отмечают, что Нетаньяху лично продвигал идею союза БПП и партии «Оцма иегудит», но переговоры сорвались.

Время, оставшееся до проведения повторных выборов, стоит разделить на два периода, различающиеся по уровню электоральной активности в стране. Первый – это август, когда большинство израильтян находятся в отпусках, и второй – сентябрь – когда граждане возвращаются в свои дома.

Говоря о предвыборной кампании, отметим, что Нетаньяху имеет перед оппонентами преимущество в виде налаженного общения с избирателями в социальных сетях. Данный фактор играет на руку политику и позволяет максимально использовать период, когда поддерживающие его граждане находятся вне своих домов.

По прогнозу политического обозревателя новостного портала Ynet Моран Азулай, на предстоящих выборах крупные партии утратят контроль над своими союзниками, а маленькие – наоборот, усилятся. Нетаньяху получит поддержку правых партий, при этом «Зеут», «Оцма иегудит» и «Ноам», вероятнее всего, «выкинут голоса в помойку».

На левом фланге, как считает Азулай, Эхуд Барак создаст проблемы для экс-главы Генерального Штаба Армии обороны Израиля и одного из основателей «Кахоль-лаван» Бени Ганца, «поставив под угрозу само существование партии «Авода», которая может не преодолеть электоральный барьер». Впрочем, Ганц и не делал попыток объединить партии, находящиеся левее блока «Кахоль-лаван».

Аналитики отмечают, что повторные выборы в Кнессет Израиля запомнятся самым коротким списком участвующих партий. Эксперт издания «Гаарец» Эллисон Каплан-Соммер подчеркивает, что лишь 9 партий имеют реальные шансы оказаться в парламенте. Это – Ликуд, «Кахоль-лаван», БПП, «Объединенный список» арабских партий, «Наш дом-Израиль», «Объединенный иудаизм Торы», ШАС, «Авода-Гешер», «Демократический лагерь».

В завершении добавим, что повторные выборы в Израиле пытались

отменить. С такой идеей выступил спикер Кнессета Юлий Эдельштейн 25 июня. Основной причиной политик назвал тот факт, что новое голосование никому не нужно, а граждане страны не понимают, зачем им ходить на избирательные участки два раза за полгода. Инициатива вызвала широкий резонанс в политических кругах государства и в обществе в целом. Впрочем, пока что в Израиле нет правовой основы, позволяющей отменить голосование.

Несмотря на то, что партиям удалось сформировать блоки и списки, в настоящее время по-прежнему существуют риски того, что, после выборов страна опять может оказаться в политическом тупике, и правящая коалиция не будет сформирована. Это произойдет в том случае, если за оставшееся время расстановка политических сил в Израиле не претерпит значительных изменений.
